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วิชาสามญั คณิตศาสตร์ 2 (มี.ค. 62) 
วนัอาทิตย์ที่ 17 มีนาคม 2562  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ข้อ ข้อละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. √6 + √5

√6 − √5
 + 

√6 − √5

√6 + √5
  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 5 2. 6 3. 11 4. 15 5. 22 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ค าตอบของสมการ  5𝑥−1  =  
1

(125)𝑥  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −

1

2
 2. −

1

3
 3. −

1

4
 4. 1

4
 5. 1

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ถ้า  𝑎 < 0  และ  |5 − 𝑎| + |𝑎 − 5|  =  15    แล้ว 𝑎 มีคา่อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้

 1. [−10 ,  −8) 2. [−8 ,  −6) 3. [−6 ,  −4) 

 4. [−4 ,  −2) 5. [−2 ,  0) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24 Jun 2019 
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4. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคล้องกบัอสมการ  1

𝑥2+9
  >  

1

109
  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 9 2. 10 3. 18 4. 19 5. 21 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให้ 𝐴𝐵𝐶 เป็นรูปสามเหลีย่มทีม่ีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก  มี 𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นความยาวด้านตรงข้ามมมุ 𝐴, 𝐵 

 และ 𝐶 ตามล าดบั    ถ้า  sin 𝐴 = 
1

3
  แล้วข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 

 1. 𝑎 = 2√2𝑏 2. 𝑏 = 2√2𝑎 3. 𝑎 = 3𝑏 

 4. 𝑏 = 3𝑎 5. 𝑎 = 𝑏 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛  เป็นล าดบัเรขาคณิต  ถ้า  𝑎8 = 81  และ  𝑎11 = 3  แล้วอตัราสว่นร่วมของล าดบันี ้

 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −

1

2
 2. −

1

3
 3. 1

3
 4. 1

√3
 5. 1

√2
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7. ก าหนดให้  −2 , 0 , 2 , …  เป็นล าดบัเลขคณิต  ถ้าผลบวกของ 𝑛 พจน์แรกของล าดบันีเ้ทา่กบั 130 

 แล้ว 𝑛 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 13 2. 14 3. 15 4. 16 5. 17 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. จากแผนภาพต้น-ใบ ที่ก าหนดให้ 

 
 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อมลูชดุนีไ้มม่ฐีานนิยม 2. มธัยฐาน มากกวา่ ฐานนิยม อยู ่1 

 3. ฐานนิยม มากกวา่ มธัยฐาน อยู ่1 4. มธัยฐาน = ฐานนิยม = 62 

 5. มธัยฐาน = ฐานนิยม = 61 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ในการสอบวชิาวิทยาศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่ ซื่งมี 40 คน 

 นายปรัณ สอบได้ 65 คะแนน  และได้ล าดบัท่ี 19 

 นายปราชญ์ สอบได้ 62 คะแนน  และได้ล าดบัท่ี 20 

 นายปราณ สอบได้ 60 คะแนน  และได้ล าดบัท่ี 21 

 มธัยฐานของคะแนนสอบวชิาวิทยาศาสตร์ของนกัเรียนห้องนีเ้ทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 60  คะแนน 2. 61  คะแนน 3. 62  คะแนน 

 4. 62.5  คะแนน 5. 65  คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 

4 4 5     
5 1 1 3    
6 1 1 1 2 4 8 
7 0 1 2 3   
8 1 2     
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10. กลอ่งใบหนึง่บรรจลุกูบอลสขีาว 6 ลกู  สแีดง 7 ลกู  และ สฟีา้ 8 ลกู    ถ้าสุม่หยิบลกูบอลจากกลอ่ง 2 ครัง้ 
 ครัง้ละ 1 ลกู โดยหยิบแล้วไมใ่สล่กูบอลกลบัคืน  ความนา่จะเป็นที่จะได้ลกูบอลสฟีา้ทัง้สองลกูเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 2

15
 2. 1

5
 3. 7

30
 4. 4

15
 5. 1

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ข้อ ข้อละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. −2 + |−5|  =  3 ข. |−5|3  =  (5√5)
2

 

 ค. √3  =  √3√3
3

 ง. (81
1

3 − 24
1

3)
3

  =  3 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้องเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  |𝑥 − 2||𝑥 − 3| − 5|𝑥 − 3| + 8|𝑥 − 2|  =  40  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 6 4. 7 5. 8 
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13. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคล้องกบัอสมการ  −6  <  𝑥(𝑥 + 5)  <  24  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 6 4. 7 5. 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. จ านวนจริง 𝑥 ที่สอดคล้องกบัสมการ  4𝑥+
1

2 + 2𝑥 − 1  =  0  มีคา่อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้
 1. (−4 , −2] 2. (−2 , 0] 3. (0, 2] 4. (2, 4] 5. (4, 6] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให้รูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 มีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก  ถ้าด้าน 𝐴𝐵 ยาว 10 หนว่ย  และ  tan 𝐴 = 
1

3
 

 แล้วพืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 10√2  ตารางหนว่ย 2. 15  ตารางหนว่ย 3. 16  ตารางหนว่ย 

 4. 10√3  ตารางหนว่ย 5. 13√2  ตารางหนว่ย 
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16. ให้ 𝐴𝐵 เป็นเส้นผา่นศนูย์กลางของวงกลม ซึง่มีรัศมี 5 หนว่ย 

 𝐶𝐷 เป็นคอร์ดซึง่มีความยาว 8 หนว่ย และขนานกบั 𝐴𝐵 ดงัรูป 

 tan 𝐶𝐴̂𝐵  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

3
 2. 1

√3
 3. √3 

 4. 2 5. 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. จากการส ารวจเร่ืองการซือ้ของทีร่ะลกึของผู้ที่เข้าชมพิพิธภณัฑ์แหง่หนึง่จ านวน 300 คน ในสนิค้าสามชนิดคือ 

 แก้วกาแฟ พวงกญุแจ และโปสการ์ด พบวา่ ม ี 38 คน  ซือ้แก้วกาแฟ 

  155 คน  ซือ้พวงกญุแจ 

  62 คน  ซือ้โปสการ์ด 

  13 คน  ซือ้ของที่ระลกึทัง้ 3 ชนิด 

  และ 120 คน  ไมซ่ือ้ของที่ระลกึทัง้ 3 ชนิดเลย 

 จ านวนผู้ที่ซือ้ของที่ระลกึเพียง 2 ชนิด เทา่นัน้ เทา่กบัข้อใดต่อไปนี ้
 1. 49 คน 2. 51 คน 3. 61 คน 4. 75 คน 5. 100 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. จากแบบรูปของจ านวนเต็มทีก่ าหนดให้ตอ่ไปนี ้   7 ,  9 ,  12 ,  16 ,  21 ,  27 ,  … 

 พจน์ที่ 40 คือ จ านวนเต็มในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 716 2. 720 3. 766 4. 826 5. 840 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐴  𝐵  

𝐶  𝐷  
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19. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  {
|𝑥 − 1| + 1 ;  𝑥 < 1

(𝑥 − 1)2 + 1 ;  𝑥 ≥ 1
    ถ้า  𝑆 = { 𝑎 | 𝑓(𝑎) = 10 }  แล้วผลบวกของสมาชิกใน 𝑆  

 ทัง้หมด เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −4 2. −2 3. 0 4. 2 5. 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให้  𝑏, 𝑐  เป็นจ านวนจริง  ถ้ากราฟของ  𝑦 = 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  มีจดุวกกลบัท่ีจดุ (1, −9) 

 แล้วเซตค าตอบของอสมการ  𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  ≤  0  คือเซตในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, −3] ∪ [3, ∞) 2. (−∞, −4] ∪ [2, ∞) 3. [−4, 2] 

 4. [−3, 3] 5. [−2, 4] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  |𝑥| + 5  และ  𝑔(𝑥)  =  𝑎𝑥 + 𝑏  เมื่อ 𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนจริง 
 ถ้าเซตค าตอบของอสมการ  𝑓(𝑥)  ≤  𝑔(𝑥)  คือชว่งปิด [−10, 15]  แล้ว  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 15 2. 76

5
 3. 86

5
 4. 20 5. 25 
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22. ก าหนดให้  𝑆𝑛 เป็นผลบวก 𝑛 พจน์แรกของล าดบัเลขคณิตชดุหนึง่ 
 ถ้า  𝑆10 = 55  และ  𝑆11 = 77  แล้ว  𝑆9  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 33 2. 35 3. 36 4. 40 5. 44 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

23. จากตารางที่ก าหนดให้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จ านวนนบัในแตล่ะแถว เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มีผลตา่งร่วมเทา่กบั 3  และ จ านวนนบัในแตล่ะหลกัเป็น 

 ล าดบัเลขคณิตซึง่มีผลตา่งร่วมเทา่กบั 5    ถ้า 𝑚 เป็นจ านวนนบั ซึง่อยูใ่นแถวที่ 25 และหลกัที่ 25 

 แล้ว 𝑚 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 186 2. 191 3. 194 4. 199 5. 202 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ก าหนดให้  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎𝑛  เป็นล าดบัเรขาคณิต ถ้า 𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + … + 𝑎19 + 𝑎20  =  13 

  และ 𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 − 𝑎4 + … + 𝑎19 − 𝑎20  =  17 

 แล้วอตัราสว่นร่วมของล าดบัเรขาคณิตนี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −

2

15
 2. −

1

15
 3. 1

15
 4. 2

15
 5. 1

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 5 8 11 … ___ 
7 ___ ___ ___ … ___ 

12 ___ ___ ___ … ___ 
17 ___ ___ ___ … ___ 

⋮    … ⋮ 

___ ___ ___ ___ … 𝑚 

 

แถวที่ 25 

หลกัที่ 25 
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25. จากการค านวณเกรดเฉลีย่ของนกัเรียนสามคนคือ จ้อย แจง และ แจ๋ว ในวิชาที่ลงทะเบยีนไว้ 4 วิชา ซึง่มีเกรดและ 

 หนว่ยกิตดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 การเรียงล าดบัของนกัเรียนทัง้สามคน ที่ได้เกรดเฉลีย่จากน้อยไปมากคือข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. จ้อย  แจง  แจว๋ 2. จ้อย  แจ๋ว  แจง 3. แจ๋ว  จ้อย  แจง 
 4. แจง  แจว๋  จ้อย 5. แจง  จ้อย  แจว๋ 

 
 
 
 
 
 

26. สวนมะนาวแหง่หนึง่ ต้องการคดัขนาดของมะนาวที่สง่ให้ซุปเปอร์มาร์เก็ต จงึสุม่ตวัอยา่งมะนาวมา 15 ผล น ามาชัง่
น า้หนกั (กรัม) แตล่ะผล ซึง่เขียนเป็นแผนภาพต้น – ใบ ได้ดงันี ้

 
 
 

ถ้าขนาดของมะนาวที่จะสง่ซุปเปอร์มาร์เก็ตต้องมีน า้หนกัอยูใ่นชว่ง  [ 𝑥̅ − 𝑠 ,  𝑥̅ + 𝑠 ]  เมื่อ 𝑥̅ และ 𝑠 คือคา่เฉลีย่
เลขคณิต และสว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของน า้หนกัมะนาวที่สุม่มา ตามล าดบั    แล้วมะนาวที่ถกูคดัไว้ที่สง่ให้ซุปเปอร์
มาร์เก็ตจากมะนาวที่สุม่มามีจ านวนเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 10  ผล 2. 11  ผล 3. 12  ผล 4. 13  ผล 5. 15  ผล 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ก าหนดให้  𝑥1 , 𝑥2 , … ,  𝑥24  เป็นข้อมลูที่เรียงล าดบัจากน้อยไปมาก และเป็นล าดบัเลขคณิต 

 ถ้าเปอร์เซ็นไทล์ที่ 12 และเปอร์เซ็นไทล์ที่ 80 ของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบั 12 และ 20.5 ตามล าดบั 

 แล้วมธัยฐานของข้อมลูชดุนี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 15.25 2. 15.50 3. 16 4. 16.75 5. 17 
 
 
 
 
 
 
 

วิชา คณิตศาสตร์ ภาษาไทย วิทยาศาสตร์ ภาษาองักฤษ 

จ านวนหน่วยกิต 3 2 3 2 

เกรดของจ้อย 4 3 4 2 

เกรดของแจง 3 4 4 3 

เกรดของแจว๋ 4 4 2 3 

 

4 7 7 9          
5 1 1 1 1 2 3 3 3 3 5 7 7 
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28. ในการทอดลกูเตา๋สองลกูพร้อมกนั ความนา่จะเป็นท่ีลกูเตา๋ทัง้สองมีแต้มที่เรียงติดกนั เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

6
 2. 2

9
 3. 5

18
 4. 1

3
 5. 7

18
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ก าหนดให้  𝐴 = { 0, 1, 2, … , 9 }  และ  𝑆 = { (𝑚, 𝑛) | 𝑚, 𝑛 ∈ 𝐴 } 

 ถ้า (𝑚, 𝑛) เป็นสมาชิกหนึง่ตวัของ 𝑆 ที่ได้จากการสุม่  แล้วความนา่จะเป็นท่ี (𝑚, 𝑛) จะเป็นจดุบน 

 เส้นตรง  𝑥 − 𝑦 = 1  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 9

100
 2. 1

10
 3. 11

100
 4. 6

50
 5. 13

100
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. จ านวนเตม็บวกสามหลกั ซึง่ไมม่ีเลขโดด 0 อยูเ่ลย แตม่ีเลขโดด 1 อยา่งน้อยหนึง่ตวั  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัข้อใด
ตอ่ไปนี ้

 1. 217 2. 321 3. 421 4. 521 5. 717 
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เฉลย 

1. 5 7. 1 13. 5 19. 1 25. 3 
2. 4 8. 2 14. 2 20. 5 26. 2 
3. 4 9. 2 15. 2 21. 3 27. 4 
4. 4 10. 1 16. 5 22. 3 28. 3 
5. 2 11. 5 17. 1 23. 3 29. 1 
6. 3 12. 1 18. 4 24. 1 30. 1 
 

แนวคิด 

1. √6 + √5

√6 − √5
 + 

√6 − √5

√6 + √5
  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 5 2. 6 3. 11 4. 15 5. 22 
ตอบ 5 

=     
(√6 + √5)

2
  +  (√6 − √5)

2

(√6 − √5)(√6 + √5)
 

=  
6 + 2√6√5 + 5  +  6 − 2√6√5 + 5

6 − 5
 

=                        22 
 

2. ค าตอบของสมการ  5𝑥−1  =  
1

(125)𝑥  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −

1

2
 2. −

1

3
 3. −

1

4
 4. 1

4
 5. 1

2
 

ตอบ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. ถ้า  𝑎 < 0  และ  |5 − 𝑎| + |𝑎 − 5|  =  15    แล้ว 𝑎 มีคา่อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้

 1. [−10 ,  −8) 2. [−8 ,  −6) 3. [−6 ,  −4) 

 4. [−4 ,  −2) 5. [−2 ,  0) 

ตอบ 4 

จะถอดเคร่ืองหมายคา่สมับรูณ์ โดยใช้สมบตัิ  |𝑥| = {
𝑥 ;  𝑥 ≥ 0

−𝑥 ;  𝑥 < 0 
 

เมื่อ 𝑎 ติดลบ จะได้  5 − 𝑎  เป็นบวก  (ลบลบ เป็นบวก) →  |5 − 𝑎|  =    5 − 𝑎 

 และ  𝑎 − 5  จะยิ่งติดลบมากขึน้ →  |𝑎 − 5|  =  −(𝑎 − 5) 

ดงันัน้ 
 
 
 
 
 
 
 

(น ± ล)2  =  น2 ± 2นล + ล2 

น2 − ล2  =  (น − ล)(น + ล) 

5𝑥−1 =  (125)−𝑥 

5𝑥−1 =  (53)−𝑥 

5𝑥−1 =    5−3𝑥 
  𝑥 − 1 =     −3𝑥 
4𝑥 =       1 

  𝑥 =       
1

4
 

ตดัฐาน 5 ทิง้ทัง้ 2 ฝ่ัง 

|5 − 𝑎| + |𝑎 − 5| =   15 
 5 − 𝑎 + (−(𝑎 − 5)) =   15 

  5 − 𝑎 − 𝑎 + 5 =   15 
        −2𝑎 =     5 
              𝑎 = −2.5 →  อยูใ่นชว่ง  [−4 , −2] 
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4. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคล้องกบัอสมการ  1

𝑥2+9
  >  

1

109
  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 9 2. 10 3. 18 4. 19 5. 21 
ตอบ 4 

เนื่องจาก  𝑥2 ≥ 0  ดงันัน้  𝑥2 + 9  จะเป็นบวกเสมอ 

→  คณูไขว้  𝑥2 + 9  กบั 109 ได้  → 

 
 
 
 
 
 

จ านวนเตม็ในชว่งนี ้จะมี  −9 ,  −8 ,  −7 , … ,  7 ,  8 ,  9  ซึง่มี  9 − (−9) + 1  =  19 จ านวน 
 

5. ก าหนดให้ 𝐴𝐵𝐶 เป็นรูปสามเหลีย่มทีม่ีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก  มี 𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นความยาวด้านตรงข้ามมมุ 𝐴, 𝐵 

 และ 𝐶 ตามล าดบั    ถ้า  sin 𝐴 = 
1

3
  แล้วข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 

 1. 𝑎 = 2√2𝑏 2. 𝑏 = 2√2𝑎 3. 𝑎 = 3𝑏 

 4. 𝑏 = 3𝑎 5. 𝑎 = 𝑏 

ตอบ 2 

 
 
 
 
 

หา 𝑏 จากพิทากอรัส จะได้ 

 
 
 
 

6. ก าหนดให้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛  เป็นล าดบัเรขาคณิต  ถ้า  𝑎8 = 81  และ  𝑎11 = 3  แล้วอตัราสว่นร่วมของล าดบันี ้

 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −

1

2
 2. −

1

3
 3. 1

3
 4. 1

√3
 5. 1

√2
 

ตอบ 3 

จากสตูรพจน์ทัว่ไปของล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 → แทน  𝑛 = 8    จะได้ 
 

 → แทน  𝑛 = 11  จะได้ 
 

 (1) ÷ (2) : 

 
 
 
 
 
 

1

𝑥2+9
 >     

1

109
 

109 >  𝑥2 + 9 
0 >  𝑥2 − 100 
0 >  (𝑥 + 10)(𝑥 − 10) 

−10        10 

+       −        + 

𝐴  𝐶  

𝐵  

𝑎  

𝑏  

𝑐  

sin 𝐴  =  
ข้าม
ฉาก =   

𝑎

𝑐
 

    
1

3
 =   

𝑎

𝑐
 

    𝑐 =  3𝑎 

𝑏 =   √𝑐2 − 𝑎2 

 =  √(3𝑎)2 − 𝑎2 

 =  √9𝑎2 − 𝑎2 

 =       √8𝑎2          =  2√2𝑎 

𝑎8 =   𝑎1𝑟8−1 
81 =   𝑎1𝑟7        …(1) 

𝑎11 =   𝑎1𝑟11−1 
 3 =   𝑎1𝑟10        …(2) 

81

3
 =  

𝑎1𝑟7

𝑎1𝑟10 

27 =    
1

𝑟3 

𝑟3 =    
1

27
 

 𝑟 =     
1

3
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7. ก าหนดให้  −2 , 0 , 2 , …  เป็นล าดบัเลขคณิต  ถ้าผลบวกของ 𝑛 พจน์แรกของล าดบันีเ้ทา่กบั 130 

 แล้ว 𝑛 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 13 2. 14 3. 15 4. 16 5. 17 
ตอบ 1 

จะเห็นวา่ล าดบั  −2 , 0 , 2 , …  มี  𝑎1 = −2  และเพิ่มทีละ 2  →  จะได้  𝑑 = 2 

จากสตูรอนกุรมเลขคณิต จะได้ผลบวก 𝑛 พจน์แรก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แต ่ 𝑛 คือเลขล าดบัของพจน์ ต้องเป็นจ านวนเต็มบวก  →  เหลอื  𝑛 = 13  คา่เดียว 
 

8. จากแผนภาพต้น-ใบ ที่ก าหนดให้ 

 
 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อมลูชดุนีไ้มม่ฐีานนิยม 2. มธัยฐาน มากกวา่ ฐานนิยม อยู ่1 

 3. ฐานนิยม มากกวา่ มธัยฐาน อยู ่1 4. มธัยฐาน = ฐานนิยม = 62 

 5. มธัยฐาน = ฐานนิยม = 61 

ตอบ 2 

ฐานนิยม ต้องหาตวัทีซ่ า้มากที่สดุ 
จะเห็นวา่คา่ที่ซ า้มากที่สดุ จะอยูใ่นแถว 60 คือ มี 1 ซ า้ 3 ตวั 
→  จะได้ฐานนิยม คือ 61 

มธัยฐาน  →  หาจ านวนข้อมลูโดยการนบัฝ่ังหลกัหนว่ย จะนบัได้ 17 ตวั 

ดงันัน้ มธัยฐานจะอยูต่วัที่  𝑁+1

2
  =  

17+1

2
  =  9 

นบัหลกัหนว่ยไป 9 ตวั จะไปหยดุที่ 2 ในแถว 60 

→  จะได้มธัยฐานคือ 62  ซึง่จะมากกวา่ ฐานนิยม 61 อยู ่1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  𝑆𝑛 =  
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

130 =  
𝑛

2
(2(−2) + (𝑛 − 1)2) 

130 =  
𝑛

2
(−4 + 2𝑛 − 2) 

130 =  
𝑛

2
(    2𝑛 − 6    ) 

130 =        𝑛2 − 3𝑛 
0 =  𝑛2 − 3𝑛 − 130 
0 =  (𝑛 − 13)(𝑛 + 10) 
          𝑛 = 13 ,  −10 

4 4 5     
5 1 1 3    
6 1 1 1 2 4 8 
7 0 1 2 3   
8 1 2     

 

4 4 5     
5 1 1 3    
6 1 1 1 2 4 8 
7 0 1 2 3   
8 1 2     

 
4 4 5     
5 1 1 3    
6 1 1 1 2 4 8 
7 0 1 2 3   
8 1 2     

 

ตวัที่ 9 
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9. ในการสอบวชิาวิทยาศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่ ซื่งมี 40 คน 

 นายปรัณ สอบได้ 65 คะแนน  และได้ล าดบัท่ี 19 

 นายปราชญ์ สอบได้ 62 คะแนน  และได้ล าดบัท่ี 20 

 นายปราณ สอบได้ 60 คะแนน  และได้ล าดบัท่ี 21 

 มธัยฐานของคะแนนสอบวชิาวิทยาศาสตร์ของนกัเรียนห้องนีเ้ทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 60  คะแนน 2. 61  คะแนน 3. 62  คะแนน 

 4. 62.5  คะแนน 5. 65  คะแนน 

ตอบ 2 

มธัยฐาน จะอยูค่นที่  𝑁+1

2
  =  

40+1

2
  =  20.5 →  ตรงกลางระหวา่งคนที่ 20 กบั 21 

 =  
62+60

2
    =  61 

 

10. กลอ่งใบหนึง่บรรจลุกูบอลสขีาว 6 ลกู  สแีดง 7 ลกู  และ สฟีา้ 8 ลกู    ถ้าสุม่หยิบลกูบอลจากกลอ่ง 2 ครัง้ 
 ครัง้ละ 1 ลกู โดยหยิบแล้วไมใ่สล่กูบอลกลบัคืน  ความนา่จะเป็นที่จะได้ลกูบอลสฟีา้ทัง้สองลกูเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 2

15
 2. 1

5
 3. 7

30
 4. 4

15
 5. 1

3
 

ตอบ 1 

จ านวนแบบทัง้หมด : มีลกูบอลทัง้หมด  6 + 7 + 8  =  21 ลกู →  ครัง้แรกหยิบได้ 21 แบบ 

  →  ครัง้ที่สอง จะเหลอื 20 ลกู  →  หยิบได้ 20 แบบ 

 จะได้จ านวนแบบทัง้หมด  =  21 × 20 แบบ 
จ านวนแบบที่สนใจ : มีลกูบอลสฟีา้ 8 ลกู →  ครัง้แรกหยิบได้ 8 แบบ 

  →  ครัง้ที่สอง จะเหลอืบอลสฟีา้ 7 ลกู  →  หยิบได้ 7 แบบ 

 จะได้จ านวนแบบท่ีสนใจ  =  8 × 7 แบบ 
จะได้ความนา่จะเป็น  =  

8×7

21×20
  =  

2

15
 

 

11. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. −2 + |−5|  =  3 ข. |−5|3  =  (5√5)
2

 

 ค. √3  =  √3√3
3

 ง. (81
1

3 − 24
1

3)
3

  =  3 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้องเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 5 

ก. −2 + |−5|  =  −2 + 5  =  3   

ข. |−5|3  =  (5)3  =  125 

 (5√5)
2

  =  (25)(5)  =  125 

ค. √3√3
3

  =  (31 ∙ 3
1

2)

1

3
   =  (31+

1

2)

1

3
  =  (3

3

2)

1

3
  =  3

3

2
 ∙ 

1

3  =  3
1

2  =  √3   

ง. (81
1

3 − 24
1

3)
3

  =  (√81
3

− √24
3

)
3

  =  (3√3
3

− 2√3
3

)
3

  =  (√3
3

)
3

  =  3   

เทา่กนั   
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12. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  |𝑥 − 2||𝑥 − 3| − 5|𝑥 − 3| + 8|𝑥 − 2|  =  40  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 6 4. 7 5. 8 
ตอบ 1 

เปลีย่นตวัแปร ให้  |𝑥 − 2| = 𝑎  และ  |𝑥 − 3| = 𝑏 

จะได้ 
 
 
 
 
 

แต ่ 𝑎 และ 𝑏 เป็นผลลพัธ์ของคา่สมับรูณ์ จะติดลบไมไ่ด้  →  เหลอื   𝑎  =  5   ได้แบบเดยีว 
 
 
 

จะได้ผลบวกค าตอบ  =  7 + (−3)  =  4 

 

13. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคล้องกบัอสมการ  −6  <  𝑥(𝑥 + 5)  <  24  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 6 4. 7 5. 8 
ตอบ 5 

จะได้      −6  <  𝑥(𝑥 + 5)        และ        𝑥(𝑥 + 5)  <  24 

 
 
 
 
 
 

และ คือ เอาสว่นท่ีซ้อนทบักนั (อนิเตอร์เซก)  จะได้ค าตอบของอสมการคือ  (−8 , −3) ∪ (−2 , 3) 

จ านวนเตม็ในชว่งนี ้จะมี  −7 , −6 , −5 , −4  กบั  −1 , 0 , 1 , 2    รวมทัง้หมด 8 จ านวน 
 

14. จ านวนจริง 𝑥 ที่สอดคล้องกบัสมการ  4𝑥+
1

2 + 2𝑥 − 1  =  0  มีคา่อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้
 1. (−4 , −2] 2. (−2 , 0] 3. (0, 2] 4. (2, 4] 5. (4, 6] 
ตอบ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ −1  อยูใ่น  (−2 , 0] ในข้อ 2. 
 

|𝑥 − 2||𝑥 − 3| − 5|𝑥 − 3| + 8|𝑥 − 2| =  40 
     𝑎           𝑏      −  5   𝑏       +   8  𝑎 =  40 
            𝑎𝑏 − 5𝑏 + 8𝑎 − 40 =   0 
           𝑏(𝑎 − 5) + 8(𝑎 − 5) =   0 
              (𝑏 + 8)(𝑎 − 5) =   0 

        𝑏 = −8    หรือ    𝑎 = 5 

|𝑥 − 2| =  5 
 𝑥 − 2 =  5 ,  −5 
 𝑥 =  7 ,  −3 

−6 <  𝑥2 + 5𝑥 
0 <  𝑥2 + 5𝑥 + 6 
0 <  (𝑥 + 2)(𝑥 + 3) 

−3       −2 

+       −        + 

𝑥2 + 5𝑥 <  24 
𝑥2 + 5𝑥 − 24 <  0 
(𝑥 + 8)(𝑥 − 3) <  0 

−8          3 

+       −        + 

   4𝑥+
1

2  +  2𝑥 − 1 =  0 

(22)𝑥+
1

2 + 2𝑥 − 1 =  0 
  22𝑥+1 + 2𝑥 − 1 =  0 
22𝑥 ∙ 21 + 2𝑥 − 1 =  0 
   2𝑎2    +   𝑎  − 1 =  0 
  (2𝑎 − 1)(𝑎 + 1) =  0 

ให้      𝑎  =  2𝑥 
จะได้  𝑎2 =  22𝑥 

 𝑎 =    
1

2
    ,  −1 

2𝑥 =  2−1 ,  −1 
 𝑥 =  −1 

→  2𝑥 เป็นลบไมไ่ด้ ตดัฐาน 2 ทัง้สองข้าง 
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15. ก าหนดให้รูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 มีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก  ถ้าด้าน 𝐴𝐵 ยาว 10 หนว่ย  และ  tan 𝐴 = 
1

3
 

 แล้วพืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 10√2  ตารางหนว่ย 2. 15  ตารางหนว่ย 3. 16  ตารางหนว่ย 

 4. 10√3  ตารางหนว่ย 5. 13√2  ตารางหนว่ย 

ตอบ 2 

จะเห็นวา่ tan คือ ข้ามชิด   แตโ่จทย์ให้ 𝐴𝐵 = 10 ซึง่เป็นด้าน “ฉาก”  จึงไมส่ามารถใช้กบั tan ได้โดยตรง 
→  จะหา sin 𝐴 หรือ cos 𝐴 ที่เก่ียวกบัด้าน “ฉาก” ก่อน 
 

tan 𝐴 = 
1

3
  จะได้ดงัรูป ซึง่จะได้  sin 𝐴 = 

1

√10
 

 
 

พิจารณา ∆𝐴𝐵𝐶 จะได้ พีทากอรัส จะได้ 
 
 
 
 
 
 

จะได้พืน้ท่ี ∆𝐴𝐵𝐶  =  
1

2
× 𝐴𝐶 × 𝐵𝐶    =  

1

2
× 3√10 × √10    =  15 

 

16. ให้ 𝐴𝐵 เป็นเส้นผา่นศนูย์กลางของวงกลม ซึง่มีรัศมี 5 หนว่ย 

 𝐶𝐷 เป็นคอร์ดซึง่มีความยาว 8 หนว่ย และขนานกบั 𝐴𝐵 ดงัรูป 

 tan 𝐶𝐴̂𝐵  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

3
 2. 1

√3
 3. √3 

 4. 2 5. 3 

ตอบ 5 

ลากเส้นเพิม่ดงัรูป 

ใน ∆𝐶𝐴𝐹 จะได้  tan 𝐴̂  =  
ข้าม
ชิด   =  

𝐶𝐹

𝐴𝐹
   …(∗) 

จาก  𝐶𝐷 = 8  และจากสมบตัขิองคอร์ด จะได้  𝐶𝐸 = 𝐸𝐷 = 4 

จาก  𝐶𝑂 = รัศมี = 5  →  ใน ∆ มมุฉาก 𝐶𝑂𝐸 จะได้  𝐸𝑂 = 3 

 

ในสีเ่หลีย่มผืนผ้า 𝐶𝐹𝑂𝐸 จะได้ 𝐶𝐹 = 𝐸𝑂 = 3 

 𝐹𝑂 = 𝐶𝐸 = 4  ดงัรูป 
𝐴𝑂 = รัศมี = 5  →  จะเหลอื  𝐴𝐹 = 5 − 4 = 1 

จะได้  tan 𝐴 = 
𝐶𝐹

𝐴𝐹
  =  

3

1
  =  3 

 
 
 
 
 
 

𝐴  𝐶  

𝐵  

ข้าม 

ชิด 

10  

𝐴  

1 

3 

= √12 + 32  =  √10  

sin 𝐴  =  
ข้าม
ฉาก =  

𝐵𝐶

𝐴𝐵
 

  
1

√10
 =  

𝐵𝐶

10
 

  
10

√10
 =  𝐵𝐶 

=  
(√10 )2

√10
  =  √10 

𝐴𝐶 =  √𝐴𝐵2 − 𝐵𝐶2 

 =  √102 − √10
2

 

 =    √100 − 10 

 =           √90        =  3√10 

𝐴  𝐵  

𝐶  𝐷  

𝐴  𝐵  

𝐶  𝐷  

𝑂  

4 4 

5 

𝐸  

𝐹  

𝐴  

𝐶  

𝑂  

4 

5 

𝐸  

𝐹  4 

3 3 
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17. จากการส ารวจเร่ืองการซือ้ของทีร่ะลกึของผู้ที่เข้าชมพิพิธภณัฑ์แหง่หนึง่จ านวน 300 คน ในสนิค้าสามชนิดคือ 

 แก้วกาแฟ พวงกญุแจ และโปสการ์ด พบวา่ ม ี 38 คน  ซือ้แก้วกาแฟ 

  155 คน  ซือ้พวงกญุแจ 

  62 คน  ซือ้โปสการ์ด 

  13 คน  ซือ้ของที่ระลกึทัง้ 3 ชนิด 

  และ 120 คน  ไมซ่ือ้ของที่ระลกึทัง้ 3 ชนิดเลย 

 จ านวนผู้ที่ซือ้ของที่ระลกึเพียง 2 ชนิด เทา่นัน้ เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 49 คน 2. 51 คน 3. 61 คน 4. 75 คน 5. 100 คน 
ตอบ 1 

ให้ 𝑥 แทนจ านวนคนที่ซือ้ แก้ว และ พวงกญุแจ แตไ่มซ่ือ้โปสการ์ด 

 𝑦 แทนจ านวนคนที่ซือ้ แก้ว และ โปสการ์ด แตไ่มซ่ือ้พวงกญุแจ 

 𝑧 แทนจ านวนคนที่ซือ้ พวงกญุแจ และ โปสการ์ด แตไ่มซ่ือ้แก้ว 

จะได้จ านวนคนทีซ่ือ้ 2 ชนิดเทา่นัน้  =  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 
และมี 13 คน ซือ้ทัง้ 3 ชนิด  →  วาดแผนภาพได้ดงัรูป 

มีทัง้หมด 300 คน  แตม่ี 120 คน ไมซ่ือ้ของทัง้ 3 ชนิดเลย 
จะได้จ านวนคนทีซ่ือ้แก้ว หรือกญุแจ หรือโปสการ์ด  =  300 − 120  =  180 คน    →  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)  
จากสตูร Inclusive - Exclusive  จะได้ 
 
 
 
 
 

18. จากแบบรูปของจ านวนเต็มทีก่ าหนดให้ตอ่ไปนี ้   7 ,  9 ,  12 ,  16 ,  21 ,  27 ,  … 

 พจน์ที่ 40 คือ จ านวนเต็มในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 716 2. 720 3. 766 4. 826 5. 840 
ตอบ 4 

พิจารณาการเพิ่มของแตล่ะพจน์    7 ,  9 ,  12 ,  16 ,  21 ,  27 ,  … 

จะเห็นวา่ พจน์ที่ 2 =  7 + 2 =  9 

 พจน์ที่ 3 =  7 + 2 + 3 =  12 

 พจน์ที่ 4 =  7 + 2 + 3 + 4 =  16 

        ⋮ 

ดงันัน้ พจน์ที่ 40 

 
 
 
 
 
 
 
 

13 

𝑥  

𝑦  𝑧  

𝐴 (แก้ว) 𝐵 (กญุแจ) 

𝐶 (โปสการ์ด) 

𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) =  𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) + 𝑛(𝐶) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐶) − 𝑛(𝐵 ∩ 𝐶) + 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 
      180 =    38   + 155   +   62   −   (𝑥 + 13) − (𝑦 + 13) −  (𝑧 + 13)  +         13 
      180 =    229 − 𝑥 − 𝑦 − 𝑧 
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =      49 

2     3       4       5       6 

=  7 + 2 + 3 + 4 + … + 40 
=  6 + (1 + 2 + 3 + … + 40) 

=  6 +          
40

2
(40 + 1) 

=  6 +               820            =  826 

1 + 2 + … + 𝑛  =  
𝑛

2
(𝑛 + 1) 
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19. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  {
|𝑥 − 1| + 1 ;  𝑥 < 1

(𝑥 − 1)2 + 1 ;  𝑥 ≥ 1
    ถ้า  𝑆 = { 𝑎 | 𝑓(𝑎) = 10 }  แล้วผลบวกของสมาชิกใน 𝑆  

 ทัง้หมด เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −4 2. −2 3. 0 4. 2 5. 4 
ตอบ 1 

กรณี 𝑎 < 1 : กรณี 𝑎 ≥ 1 : 

 
 
 
 

(10 ใช้ไมไ่ด้ เพราะขดัแย้งกบัเง่ือนไข 𝑎 < 1) (−2 ใช้ไมไ่ด้ เพราะขดัแย้งกบัเง่ือนไข 𝑎 ≥ 1) 
รวม 2 กรณี จะได้ค าตอบคือ  −8 ,  4  →  บวกกนัได้  −8 + 4 = −4 

 

20. ก าหนดให้  𝑏, 𝑐  เป็นจ านวนจริง  ถ้ากราฟของ  𝑦 = 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  มีจดุวกกลบัท่ีจดุ (1, −9) 

 แล้วเซตค าตอบของอสมการ  𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  ≤  0  คือเซตในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, −3] ∪ [3, ∞) 2. (−∞, −4] ∪ [2, ∞) 3. [−4, 2] 

 4. [−3, 3] 5. [−2, 4] 

ตอบ 5 

𝑦 = 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐   เมื่อเทียบกบัรูป  𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  จะได้  𝑎 = 1 

แทน  𝑎 = 1  ในสตูรจดุวกกลบั  (−
𝑏

2𝑎
  , 

4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
)  จะได้จดุวกลบัคือ  (−

𝑏

2
  , 

4𝑐 − 𝑏2

4
) 

แตโ่จทย์ให้จดุวกกลบัคือ  (1, −9)  ดงันัน้   − 𝑏

2
  =  1    และ    4𝑐 − 𝑏2

4
  = −9 

 
 
 
 

แทน 𝑏 และ 𝑐 ในอสมการท่ีโจทย์ถาม จะได้ 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  |𝑥| + 5  และ  𝑔(𝑥)  =  𝑎𝑥 + 𝑏  เมื่อ 𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนจริง 
 ถ้าเซตค าตอบของอสมการ  𝑓(𝑥)  ≤  𝑔(𝑥)  คือชว่งปิด [−10, 15]  แล้ว  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 15 2. 76

5
 3. 86

5
 4. 20 5. 25 

ตอบ 3 

ค าตอบของ  𝑓(𝑥)  ≤  𝑔(𝑥)  คือชว่งปิด [−10, 15]  แสดงวา่  −10 กบั 15 เป็นจดุสดุท้ายที่ท าให้  𝑓(𝑥)  ≤  𝑔(𝑥) 

 ก่อนจะท าให้  𝑓(𝑥)  >  𝑔(𝑥)  เมื่อเลยจากช่วงนีไ้ป 
เนื่องจากกราฟ  𝑦 = |𝑥| + 5  เป็นเส้นตรงหกั  และกราฟของ  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  เป็นเส้นตรง 
จะท าให้สรุปได้วา่ จดุปลายของช่วงค าตอบ (คือ −10 และ 15)  จะเป็นจดุที่ท าให้  𝑓(𝑥)  =  𝑔(𝑥) 
นัน่คือ และ 
 

   𝑓(𝑎) =  |𝑎 − 1| + 1 
    10 =  |𝑎 − 1| + 1 
     9 =  |𝑎 − 1| 
 9 , −9 =   𝑎 − 1 
10 , −8 =   𝑎 

   𝑓(𝑎) =  (𝑎 − 1)2 + 1 
    10 =  (𝑎 − 1)2 + 1 
     9 =  (𝑎 − 1)2 
 3 , −3 =   𝑎 − 1 
 4 , −2 =   𝑎 

𝑏  = −2 4𝑐−(−2)2

4
 = −9 

  𝑐 − 1 = −9 
  𝑐 = −8 

  𝑥2 − 2𝑥 − 8 ≤  0 
(𝑥 + 2)(𝑥 − 4) ≤  0 

−2          4 

+       −        + จะได้ค าตอบคือ [−2 , 4] 

  𝑓(−10) =     𝑔(−10) 
|−10| + 5 =  𝑎(−10) + 𝑏 
        15 =  −10𝑎 + 𝑏   …(1) 

  𝑓(15) =     𝑔(15) 
|15| + 5 =  𝑎(15) + 𝑏 
      20 =  15𝑎 + 𝑏   …(2) 
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(2) − (1) : 
 
 
 

 จะได้  𝑎 + 𝑏  =  
1

5
 + 17  =  

86

5
 

 

22. ก าหนดให้  𝑆𝑛 เป็นผลบวก 𝑛 พจน์แรกของล าดบัเลขคณิตชดุหนึง่ 
 ถ้า  𝑆10 = 55  และ  𝑆11 = 77  แล้ว  𝑆9  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 33 2. 35 3. 36 4. 40 5. 44 
ตอบ 3 

จากสตูรอนกุรมเลขคณิต  𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑)    …(∗) 

แทน 𝑛 = 10  จะได้ แทน 𝑛 = 11  จะได้ 
 
 
 
 
2(2) − (1) : 
 

แทนใน (2) : 

 

แทน 𝑛 = 9 ใน (∗)  จะได้  𝑆9  =  
9

2
(2(−8) + (9 − 1)3)    =  

9

2
 ( 8 )    =  36 

 

23. จากตารางที่ก าหนดให้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จ านวนนบัในแตล่ะแถว เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มีผลตา่งร่วมเทา่กบั 3  และ จ านวนนบัในแตล่ะหลกัเป็น 

 ล าดบัเลขคณิตซึง่มีผลตา่งร่วมเทา่กบั 5    ถ้า 𝑚 เป็นจ านวนนบั ซึง่อยูใ่นแถวที่ 25 และหลกัที่ 25 

 แล้ว 𝑚 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 186 2. 191 3. 194 4. 199 5. 202 
ตอบ 3 

ตวัสดุท้ายของแถวแรก คือ พจน์ที่ 25 ของล าดบัเลขคณิต  2 , 5 , 8 , 11 , …  ที่มี  𝑎1 = 2  และ  𝑑 = 3 

ใช้สตูรอนกุรมเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  โดยแทน  𝑛 = 25  จะได้  𝑎25 = 2 + (25 − 1)3  =  74 

ดงันัน้ หลกัขวาสดุ จะเป็นล าดบัเลขคณิตที่มี  𝑎1 = 74  และมี 𝑚 เป็นพจน์ที่ 25 โดยโจทย์ก าหนดให้ทกุหลกัมี  𝑑 = 5 
ใช้สตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  ในล าดบัหลกัขวาสดุ จะได้  𝑚  =  𝑎25  =  74 + (25 − 1)5  =  194 

 
 
 
 

20 − 15 =  (15𝑎 + 𝑏) − (−10𝑎 + 𝑏) 
      5 =  25𝑎 

      1
5
 =    𝑎 

20 =  15 (
1

5
) + 𝑏 

17 =                   𝑏 

𝑆10 =  
10

2
(2𝑎1 + (10 − 1)𝑑 

 55 =  10𝑎1 + 45𝑑 
 11 =  2𝑎1 + 9𝑑      …(1) 

𝑆11 =  
11

2
(2𝑎1 + (11 − 1)𝑑 

 77 =  11𝑎1 + 55𝑑 
  7 =       𝑎1 +   5𝑑      …(2) 

2(7) − 11 =  2(𝑎1 + 5𝑑) − (2𝑎1 + 9𝑑) 
          3 =                 𝑑 

   7 =   𝑎1 + 5(3) 
−8 =   𝑎1 

2 5 8 11 … ___ 
7 ___ ___ ___ … ___ 

12 ___ ___ ___ … ___ 
17 ___ ___ ___ … ___ 

⋮    … ⋮ 

___ ___ ___ ___ … 𝑚 

 

แถวที่ 25 

หลกัที่ 25 
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24. ก าหนดให้  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎𝑛  เป็นล าดบัเรขาคณิต ถ้า 𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + … + 𝑎19 + 𝑎20  =  13 

  และ 𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 − 𝑎4 + … + 𝑎19 − 𝑎20  =  17 

 แล้วอตัราสว่นร่วมของล าดบัเรขาคณิตนี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −

2

15
 2. −

1

15
 3. 1

15
 4. 2

15
 5. 1

5
 

ตอบ 1 

ใช้สตูรสตูรอนกุรมเรขาคณิต  𝑆𝑛 = 
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
  กบัสมการแรก 

จะได้  𝑎1 + 𝑎2 + … + 𝑎20  =  𝑆20  =  
𝑎1(1−𝑟20)

1−𝑟
  =  13   …(1) 

และจาก  𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 − 𝑎4 + … + 𝑎19 − 𝑎20  =  𝑎1 + (−𝑎2) + 𝑎3 + (−𝑎4) + … + 𝑎19 + (−𝑎20) 

ล าดบัเรขาคณิต ที่สลบัเคร่ืองหมาย บวก , ลบ , บวก , ลบ, … จะเกิดจากการท่ีมีคา่อตัราสว่นร่วมตดิลบ 
ดงันัน้ ถ้า  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , 𝑎4 , …  เป็นล าดบัเรขาคณิต ที่มีอตัราสว่นร่วม  =  𝑟 

จะได้วา่ล าดบั  𝑎1 , −𝑎2 , 𝑎3 , −𝑎4 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต ที่มีอตัราสว่นร่วม  =  −𝑟 

ดงันัน้  𝑎1 + (−𝑎2) + 𝑎3 + (−𝑎4) + … + 𝑎19 + (−𝑎20)  =  
𝑎1(1−(−𝑟)20)

1−(−𝑟)
  =  

𝑎1(1−𝑟20)

1+𝑟
  =  17   …(2) 

 (1) ÷ (2) : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. จากการค านวณเกรดเฉลีย่ของนกัเรียนสามคนคือ จ้อย แจง และ แจ๋ว ในวิชาที่ลงทะเบยีนไว้ 4 วิชา ซึง่มีเกรดและ 

 หนว่ยกิตดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 การเรียงล าดบัของนกัเรียนทัง้สามคน ที่ได้เกรดเฉลีย่จากน้อยไปมากคือข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. จ้อย  แจง  แจว๋ 2. จ้อย  แจ๋ว  แจง 3. แจ๋ว  จ้อย  แจง 
 4. แจง  แจว๋  จ้อย 5. แจง  จ้อย  แจว๋ 

ตอบ 3 

เกรดเฉลีย่ คือ คา่เฉลีย่ของเกรดที่ถกูถ่วงน า้หนกัด้วยหนว่ยกิต  ตามสตูร  ∑ 𝑤𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑤𝑖
 

จะได้ เกรดเฉลีย่ของจ้อย =  
(3×4)+(2×3)+(3×4)+(2×2)

3+2+3+2
  =  

34

10
  =  3.4 

 เกรดเฉลีย่ของแจง =  
(3×3)+(2×4)+(3×4)+(2×3)

3+2+3+2
  =  

35

10
  =  3.5 

 เกรดเฉลีย่ของแจว๋ =  
(3×4)+(2×4)+(3×2)+(2×3)

3+2+3+2
  =  

32

10
  =  3.2 

จะเห็นวา่  3.2  <  3.4  <  3.5  ดงันัน้  แจ๋ว  <  จ้อย  <  แจง 

𝑎1(1−𝑟20)

1−𝑟
 ÷ 

𝑎1(1−𝑟20)

1+𝑟
 =    

13

17
 

𝑎1(1−𝑟20)

1−𝑟
 × 

1+𝑟

𝑎1(1−𝑟20)
 =    

13

17
 

              
1+𝑟

1−𝑟
 =    

13

17
 

         17 + 17𝑟 =  13 − 13𝑟 
                   30𝑟 =  −4 

                       𝑟 =  −
4

30
      =  −

2

15
 

วิชา คณิตศาสตร์ ภาษาไทย วิทยาศาสตร์ ภาษาองักฤษ 

จ านวนหน่วยกิต 3 2 3 2 

เกรดของจ้อย 4 3 4 2 

เกรดของแจง 3 4 4 3 

เกรดของแจว๋ 4 4 2 3 
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26. สวนมะนาวแหง่หนึง่ ต้องการคดัขนาดของมะนาวที่สง่ให้ซุปเปอร์มาร์เก็ต จงึสุม่ตวัอยา่งมะนาวมา 15 ผล น ามาชัง่
น า้หนกั (กรัม) แตล่ะผล ซึง่เขียนเป็นแผนภาพต้น – ใบ ได้ดงันี ้

 
 
 

ถ้าขนาดของมะนาวที่จะสง่ซุปเปอร์มาร์เก็ตต้องมีน า้หนกัอยูใ่นชว่ง  [ 𝑥̅ − 𝑠 ,  𝑥̅ + 𝑠 ]  เมื่อ 𝑥̅ และ 𝑠 คือคา่เฉลีย่
เลขคณิต และสว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของน า้หนกัมะนาวที่สุม่มา ตามล าดบั    แล้วมะนาวที่ถกูคดัไว้ที่สง่ให้ซุปเปอร์
มาร์เก็ตจากมะนาวที่สุม่มามีจ านวนเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 10  ผล 2. 11  ผล 3. 12  ผล 4. 13  ผล 5. 15  ผล 
ตอบ 2 

สร้างตารางแจกแจงความถ่ี และลดทอนข้อมลู โดยการลบข้อมลูทกุตวัด้วย 50 เพื่อให้ข้อมลูน้อยลงก่อน ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

𝑑̅  =  
∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖

𝑁
  =  

30

15
  =  2  → บวก 50 กลบัไปเป็นคา่ 𝑥 แบบเดมิ 

 จะได้ 𝑥̅ = 50 + 2 = 52 
 

ถดัมา ใช้  𝑥̅ = 52  เพื่อหา 𝑠 จากกลุม่ตวัอยา่ง 
(กลุม่ตวัอยา่ง ต้องหารด้วย 𝑁 − 1) 

 
 
 

จะได้  𝑠  =  √
𝑓𝑖(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁−1
  =  √

126

15−1
  =  3 

จะได้ชว่ง  [ 𝑥̅ − 𝑠 ,  𝑥̅ + 𝑠 ]  คือ  [ 52 − 3 ,  52 + 3 ]  =  [ 49 , 55 ]  ซึง่จะมี  1 + 4 + 1 + 4 + 1  =  11 ผล 
 
 

27. ก าหนดให้  𝑥1 , 𝑥2 , … ,  𝑥24  เป็นข้อมลูที่เรียงล าดบัจากน้อยไปมาก และเป็นล าดบัเลขคณิต 

 ถ้าเปอร์เซ็นไทล์ที่ 12 และเปอร์เซ็นไทล์ที่ 80 ของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบั 12 และ 20.5 ตามล าดบั 

 แล้วมธัยฐานของข้อมลูชดุนี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 15.25 2. 15.50 3. 16 4. 16.75 5. 17 
ตอบ 4 

จากสตูร ต าแหนง่ของ 𝑃𝑟  =  𝑟

100
∙ (𝑁 + 1) จะได้ 𝑃12  อยูต่วัที่  12

100
∙ (24 + 1)  =  3 ดงันัน้  𝑃12 =  𝑥3 

 𝑃80  อยูต่วัที่  80

100
∙ (24 + 1)  =  20 ดงันัน้  𝑃80 = 𝑥20 

โจทย์ให้  𝑃12 และ 𝑃80 เทา่กบั 12 และ 20.5  ดงันัน้  𝑥3 = 12  และ  𝑥20 = 20.5 

เนื่องจาก  𝑥1 , 𝑥2 , … ,  𝑥24  เป็นล าดบัเลขคณิต  →  ใช้สตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  ได้ 

จะได้ และ 
 

4 7 7 9          
5 1 1 1 1 2 3 3 3 3 5 7 7 

 

𝑥𝑖  𝑓𝑖  𝑑𝑖  = 𝑥𝑖 − 50 𝑓𝑖𝑑𝑖  
47 2 −3 −6 
49 1 −1 −1 
51 4 1 4 
52 1 2 2 
53 4 3 12 
55 1 5 5 
57 2 7 14 

   30 

 
𝑥𝑖  𝑓𝑖  𝑥𝑖 − 𝑥̅ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 𝑓𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 
47 2 −5 25 50 
49 1 −3 9 9 
51 4 −1 1 4 
52 1 0 0 0 
53 4 1 1 4 
55 1 3 9 9 
57 2 5 25 50 

    126 

 

𝑥3 =  𝑥1 + (3 − 1)𝑑 
12 =  𝑥1 +       2𝑑        …(1) 

 𝑥20 =  𝑥1 + (20 − 1)𝑑 
20.5 =  𝑥1 +       19𝑑        …(2) 
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(2) − (1) : 
 
 

แทนใน (1) : 

 

หาต าแหนง่มธัยฐาน จากสตูร  𝑁+1

2
  จะได้มธัยฐานอยูต่วัที่  24+1

2
  =  

25

2
  =  12.5  = ตรงกลางระหวา่งตวัที่ 12 กบั 13 

หาตวัที่ 12 ด้วยสตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑    จะได้  𝑥12 

 

ตวัที่ 13 จะเพิ่มจากตวัที่ 12 ไปเทา่กบัคา่ 𝑑  จะได้  𝑥13 = 𝑥12 + 𝑑  =  16.5 + 0.5  =  17 

ดงันัน้ มธัยฐาน  =  
𝑥12 + 𝑥13

2
  =  

16.5 + 17

2
  =  16.75 

 

28. ในการทอดลกูเตา๋สองลกูพร้อมกนั ความนา่จะเป็นท่ีลกูเตา๋ทัง้สองมีแต้มที่เรียงติดกนั เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

6
 2. 2

9
 3. 5

18
 4. 1

3
 5. 7

18
 

ตอบ 3 

ทอดลกูเตา๋ 2 ลกู แตล่ะลกูออกได้ 6 แบบ  →  จ านวนแบบทัง้หมด  =  6 × 6  = 36 แบบ 
แบบที่ได้แต้มเรียบติดกนั จะม ี ทัง้หมด 10 แบบ 
 

จะได้ความนา่จะเป็น  =  
10

36
  =  

5

18
 

 

29. ก าหนดให้  𝐴 = { 0, 1, 2, … , 9 }  และ  𝑆 = { (𝑚, 𝑛) | 𝑚, 𝑛 ∈ 𝐴 } 

 ถ้า (𝑚, 𝑛) เป็นสมาชิกหนึง่ตวัของ 𝑆 ที่ได้จากการสุม่  แล้วความนา่จะเป็นท่ี (𝑚, 𝑛) จะเป็นจดุบน 

 เส้นตรง  𝑥 − 𝑦 = 1  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 9

100
 2. 1

10
 3. 11

100
 4. 6

50
 5. 13

100
 

ตอบ 1 

𝐴 มีสมาชิก 10 ตวั ดงันัน้ เลอืก 𝑚 กบั 𝑛 ได้ตวัละ 10 แบบ  →  จะได้จ านวนแบบทัง้หมด  =  10 × 10  =  100 แบบ 

(𝑚, 𝑛) จะเป็นจดุบนเส้นตรง  𝑥 − 𝑦 = 1  เมื่อแทน (𝑚, 𝑛) ลงไปแล้วท าให้สมการเป็นจริง นัน่คือ เมื่อ  𝑚 − 𝑛 = 1 
จะได้แบบที่โจทย์ต้องการคือ  (1, 0) ,  (2, 1) ,  (3, 2) ,  (4, 3) ,  … ,  (9, 8)  ซึง่จะมีทัง้หมด 9 แบบ 

จะได้ความนา่จะเป็น  =  
9

100
 

 

30. จ านวนเตม็บวกสามหลกั ซึง่ไมม่ีเลขโดด 0 อยูเ่ลย แตม่ีเลขโดด 1 อยา่งน้อยหนึง่ตวั  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัข้อใด
ตอ่ไปนี ้

 1. 217 2. 321 3. 421 4. 521 5. 717 
ตอบ 1 

จะแบง่กรณีนบั ตามจ านวนเลข 1 

กรณีมี 1 สามตวั :  มี 111 แบบเดียว 

กรณีมี 1 สองตวั : เลอืกเลขโดดอกี 1 ตวัทีเ่หลอื จาก 2 ถึง 9 →  เลอืกได้ 8 แบบ 

 เลอืกหลกัจาก 3 หลกัที่มี ให้เลขโดดจากขัน้แรก →  เลอืกได้ 3 แบบ 

 ที่เหลอื ต้องใส ่1 เทา่นัน้ จะเลอืกไมไ่ด้  ดงันัน้ จะได้จ านวนแบบของกรณีนี ้คือ  8 × 3  =  24 แบบ 

20.5 − 12 =  (𝑥1 + 19𝑑) − (𝑥1 + 2𝑑) 
      8.5 =             17𝑑 
      0.5 =                 𝑑 

12 =  𝑥1 + 2(0.5) 
11 =  𝑥1 

=  𝑥1 + (12 − 1)𝑑 
=  11 + 11(0.5)    =  16.5 

12 ,  23 ,  34 ,  45 ,  56 
21 ,  32 ,  43 ,  54 ,  65 
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กรณีมี 1 หนึง่ตวั : เลอืกหลกัจาก 3 หลกัที่มี ให้ 1 หนึง่ตวันัน้ →  เลอืกได้ 3 แบบ 

 2 หลกัที่เหลอื เป็นได้ตัง้แต ่2 ถึง 9  หลกัละ 8 แบบ →  เลอืกได้ 8 × 8 แบบ 

 จะได้จ านนแบบของกรณีนี ้คือ  3 × 8 × 8  =  192 

รวมทกุกรณี จะได้จ านวนแบบทัง้หมด  =  1 + 24 + 192    =  217 แบบ 
 
 

เครดิต 

ขอบคณุ ข้อสอบ และเฉลยละเอยีด จาก อ.ป๋ิง GTRmath 

 


